

**NR.47/05.11.2024**

**Domnului CHIRIȚOIU Ct. Bogdan – Marius  
Președinte, Consiliul Concurenței**

**Consiliul Concurenței**

P-ta Presei Libere nr. 1, corp D1, et. 7, 762B-dul Carol I, nr. 2-4, sector 3,  
București, România

**Re: Propuneri și Argumente Sectorul procesare legume-fructe, Asociația Producătorilor de Bulion de Buzau privind tranzacția de achiziție, de preluarea Profi Rom Food S.R.L. de către Delhaize „The Lion” Nederland B.V. (Mega Image), la solicitarea Consiliului Concurenței prin RG- 6460/16.05.2024, furnizarea de date și informații și apelul public din 09.10.2024, angajamente structurale propuse, în contextul concentrării economice.**

*Stimate Domnule Președinte,*

**Subsemnata Organizația Interprofesională Națională „ PRODCOM Legume-Fructe“ din România, persoană juridică română de drept privat, de interes public, cu caracter profesional din cadrul filierei pe produs agroalimentar și este reprezentanta sectorului fructe și legume la nivel național.**

**Organizația Interprofesională Națională „ PRODCOM Legume-Fructe“ din România are în componență ca membru fondator Patronatul ROMCONSERV, respectiv reprezentat de Asociația Producătorilor de Bulion de Buzău, prin Președinte Gheorghe DOLOIU, va aducem la cunostinta urmatoarele:**

- ca urmare a postarii propunerilor de angajamente comportamentale, constand in procedura de listare si delistare a furnizorilor asumate in cadrul Mega Image/ Profi/ entitati rezultate ca parte a procedurii de notificare a concentrarii economice, realizate prin dobandirea controlului unic si publicate pe site-ul Consiliului Concurenței, va supunem analizei urmatoarea situatie care reflecta pozitia unei companii procesatoare autohtone, motiv pentru care formulam prezentul:

#### **PUNCT DE VEDERE**

**Prin intermediul** caruia argumentam ca angajamentele asumate de Delhaize in contextul preluarii Profi Rom FOOD SRL sa fie efectuate si sa protejeze ,in egala masura, procesatorii de fructe si legume, cat si producatorii din Romania.

In vederea asigurarii pe termen lung a unui comportament concurential corect, societatile producatoare de conserve isi asuma implementarea unor programe interne in conformitate cu prevederile legislatiei din domeniul concurenței, pe de o parte, in randul principalilor furnizori de legume si fructe proaspete, pe de alta parte, in randul clientilor, respectiv in randul angajatilor acestora.

Având cunoștință de Procedura de listare/delistare furnizori, Cap .Monitorizarea si raportarea , paragraful 2, pag. 20 ,, Daca vor fi necesare explicatii suplimentare, Consiliul Concurenței va putea transmite solicitari de informatii catre Mega Image/Profi/entitate rezultata. O a doua raportare completa, care sa reflecte toate cazurile de delistare intervenite pe intreaga perioada de valabilitate a prezentei proceduri, se va realiza la implinirea termenului de 24 luni.”

Dintr-o analiză obiectivă rezultă că circa 90% dintre fermele agricole cu care lucreaza procesatorii de legume si fructe, în prezent, nu și-ar putea asigura continuitatea activității în cazul rezilierii contractelor pe care le avem cu acestia, motiv pentru care va rugam sa dispuneti, in principal, modificarea termenului de la 24 luni la 36 luni pentru protectie suplimentara și in subsidiar, sa fim încurajați în diversificarea activităților comerciale.

Propunerea noastra are in vedere garantarea continuarii relatiilor comerciale benefice dintre producatori, procesatori si retaileri. De asemenea, apreciem că forțele pieței nu ar trebui îngrădite prin reglementări de natură să limiteze, într-un mod sau altul, libertatea relațiilor comerciale dintre părți. Acest principiu este valabil indiferent de mărimea agenților economici implicați, întrucât menirea regulilor de concurență este de a proteja concurența și nu anumiți actori din piață, în detrimentul altora.

Un alt argument, pentru care solicitam **modificarea termenului in sensul prorogarii acestuia de la 24 de luni la 36 de luni, reprezinta termenul de valabilitate al conservelor**. Majoritatea conservelor din legume si fructe au termen de valabilitate 36 de luni, termen ce este validat si garantat. Tinand cont ca s-a produs o cantitate mare de conserve avand la baza contractele incheiate cu Profi Rom Food SRL, iar in situatia in care termenul din procedura s-ar mentine la 24 de luni, ne-am afla in dificultate deoarece acestea ar ajunge la limita termenului de valabilitate acceptat.

Un element important de protectie pentru fermieri si producatori, reprezinta majorarea acestui termen la 36 luni pentru a se evita abandonul terenurilor agricole si a se asigura securitatea alimentara pe termen lung. In lipsa unei continuitati in relatia dintre fermier si procesator, fermierul nu va mai putea beneficia de material semincer, in avans, asa cum este efectuata in prezent aceasta operatiune. Mai exact, rotatia culturilor se realizeaza o data la 3 ani, astfel in lipsa unei continuitati, fermierul va fi in imposibilitatea de a isi vinde recolta.

Un alt argument pentru prorogarea termenului de la 24 luni, la 36 luni il reprezinta durata derulării programelor de investiții din fonduri UE de către furnizori: producători, procesatori și transportatori de legume-fructe în stare proaspătă și procesate.

În considerarea celor expuse mai sus, în formularea actuală, Procedura de listare/delistare furnizori conține norme si termene cu impact anticoncurențial, neîndeplinind condițiile necesare astfel încât să fie respectată legislația în domeniul concurenței. Astfel, în vederea promovării intereselor beneficiarilor, considerăm că aceasta trebuie supusa atenției autorității de concurență, trebuie reanalizate termenele, in sensul modificarii acestora, astfel încât să nu fie afectată dezvoltarea pieței de transport, dezvoltarea producătorilor de legume si fructe si a procesatorilor acestora care functioneaza ca un mecanism, iar daca o piesa a acestui lant se slabeste, consecinta este blocarea functionalitatii mecanismului

Vă rugăm ca, în cadrul analizelor pe care le faceți, să evaluați și modul în care noi, furnizorii autohtoni, am contribuit, în ultimii ani, la atingerea unor obiective stabilite prin acte normative interne, privind aprovizionarea publicului consumator, cu produse de pe lanțul scurt, valorificând aceste produse ale noastre, inclusiv prin intermediul rețelelor comerciale precum Profi. În calitate de Furnizori, producatori și procesatori, care depindem, în mare măsură, de Profi, având vânzări importante către rețeaua Profi, în cazul delistării după 24 de luni, vom fi puși în situația în care marfa românească, cu care am participat în procedura de licitație, să nu mai aibe desfacere.

În situația în care Consiliul Concurenței se întrunește pentru a lua o decizie în privința tranzacției Profi Rom Food SRL către Mega Image, vă rugăm ca această decizie să fie luată la sfârșitul lunii decembrie, întrucât producătorii și procesorii sunt în plin proces de licitație cu produsele românești. În cazul în care decizia va fi luată mai devreme de luna decembrie, ar afecta negativ activitatea tuturor factorilor implicați.

În final, dorim să atragem atenția asupra faptului că, în situația deținerii unei poziții dominante pe o anumită piață, aplicarea din partea întreprinderii dominante a unui tratament discriminatoriu clienților sau impunerea anumitor condiționalități acestora ar putea constitui forme de abuz de poziție dominantă, care sunt sancționate de prevederile art. 6 alin. (1) din Legea concurenței.

Vă mulțumim și rămânem la dispoziția dumneavoastră pentru orice detalii și/sau informații suplimentare.

**În numele tuturor membrilor și organizațiilor membre,  
Cu deosebită considerație,**

**VLAD GHEORGHE  
Președinte  
OIPA ProdCom Legume Fructe România**